
【問10】

【問11】

あなたの住んでいる地域の教育力（※）は，ご自身の子ども時代と比べてどのような状況にあると思いますか。
あてはまる数字１つに○をつけてください。
※　地域の教育力とは，地域内の子ども，保護者，一般住民が交流などを行うことにより，地域全体で子どもを
育て，守る雰囲気や仕組みを生み出す力を指します。

地域の教育力が低下している原因は何だと思われますか。あなたのお考えに近い数
字を３つまで選んで○をつけてください。
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0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

近所の人々が親交を深められる機会が不足しているため

個人主義が浸透してきているため

居住地に対する親近感が希薄化しているため

他人と交流させることに対する抵抗が増えているため

昔より地域における行事がなくなったため

母親の就労が増加しているため

近所の人たちの連帯感を培うリーダーが不足しているため

新しく移住してきた世帯が増加しているため

労働時間が長くなってきているため

父親の家庭の教育や地域活動への参加が不足しているため

高層住宅の普及など居住形態が変化しているため

無回答

転勤等で転居が頻繁になっているため

学生時代の友人・趣味のグループの仲間など，…

その他

無効

問11

H28 H23
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問10

以前に比べて低下している 以前と変わらない 以前に比べて向上している わからない 無回答 無効

・ 「以前と比べて向上している」と考えている人が増加する一方，依然として全体の約４割が「以前に比べて低
下している」と感じている。

・ 「近所の人々が親交を深められる機会が不足」，「個人主義が浸透」，「他人と交流させること対する抵抗が増
えている」等の回答が高い割合であり，他者との関わりが原因と感じている人の割合が多いことがうかがえる。



【問12】

【問13】

地域で子どもが健やかに育まれるようにするため，地域ではどのようなことに特に力を入れるべ
きだと思いますか。①一番力を入れるべきもの，②二番目に力を入れるべきもの，③三番目に
力をいれるべきものをそれぞれ一つずつ選んで○をつけてください。

あなたは，今後，地域の子どもと関わる活動に参加したいと思いますか。
あてはまる数字１つに○をつけてください。

8.9%

18.6%

29.2%

14.4%

26.6%

2.2%
0.1% 問13

現在参加している

以前参加したことがある

参加してみたい

参加したくない

わからない

無回答

無効

21.7%

16.8%

26.2%

3.7%

5.7%

1.9%

3.7%

14.2%

15.8%

20.0%

9.2%

8.2%

9.2%

6.9%

3.1%

3.6%

1.8%

1.2%

4.5%

14.2%

12.4%

11.1%

7.6%

12.6%

8.8%

7.0%

8.4%

4.1%

3.4%

2.3%

2.0%

5.8%

14.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

大人自身のマナーやモラルを向上させる

子どもに礼儀やしつけをしっかりと教える

子どもの安全を確保するために活動をする

異なる年齢の人たちとの交流

文化やスポーツなど，子どもの個性を伸ばす教育

地域の歴史や文化，自然を体験したり学ぶ機会

保護者・地域住民の地域活動への参加

子どもの学力を伸ばすため活動を強化する

保護者・地域住民に対して学校行事への参加

大人の余暇時間を増やす

学校が保護者・地域住民に対して学校施設等を開放

その他

無回答

無効

問12

一番目構成比 二番目 構成比 三番目構成比

・ 「大人自身のマナーやモラルを向上させる」，「子どもに礼儀やしつけをしっかりと教える」，「子どもの安全を

確保するために活動する」が，高い割合である。

・ 一番力を入れべきものについては，「子どもの安全を確保するために活動する」が最も高い割合である。

・ 地域の子どもと関わる活動に対して関心が高く，「参加してみたい」と考えている人が約３割（２９．２％）となっ

ている。



現在地域活動を行っている方におたずねします。

【問14-1】

【問14-2】

あなたは地域活動に参加していますか（したことがありますか）。また，これからどんな活動に参
加してみたいですか。あてはまる箇所すべてに○をつけてください。（○はいくつでも）

あなたが行っている地域活動は主にどこに集まって活動していますか。
あてはまる数字すべてに○をつけてください。（○はいくつでも）
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12.0%

28.0%
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3.4%

7.6%

45.7%

10.1%

21.2%

42.3%

24.0%

10.7%

44.4%

30.7%

11.8%

51.5%

11.4%

23.2%

21.3%

27.2%

22.9%

18.2%

25.5%

24.1%

34.3%

33.6%

56.7%

12.5%

0.0% 50.0% 100.0% 150.0%

家庭教育支援に関する活動（子どもの家での乳幼児と保護者の交

流の場，家庭教育サポーター，子育てサークル，託児など）

学校教育支援にかかる活動（ＰＴＡ，街の先生，登下校安全パトロー

ルなど）

地域の子どもにかかわる活動（魅力ある学校づくり地域協議会，放課

後子ども教室，子ども会活動，児童委員，子どもに対するスポーツ…

学習活動に関する活動（講師，講座の企画・運営など）

地域のまちづくりに関する活動（自治会，婦人会，体育協会など）

地域の安全に関する活動（防災活動，交通安全に関する活動など）

地域の高齢者や福祉に関する活動（社会福祉協議会，老人クラブ，

民生委員など）

地域性や地域の歴史，伝統などを生かした活動（伝統文化の継承，

文化施設の解説など）

ＮＰＯやボランティア団体などに所属して行う活動

その他

何もしたことがないし，これからもする気はない

無回答

無効

問14-1

参加している構成比 参加したことがある構成比 参加してみたい構成比

18.9%

14.0%

33.4%

3.1%

21.4%

15.1%

28.9%

54.4%

問14-2 生涯学習センター（地区市民センター・市民

活動センター・地域自治センター）
コミュニティセンター

自治会の公民館

図書館

小学校・中学校

その他

何もしていない

無回答

無効

・ 地域のまちづくりや学校教育支援，子どもに関わる活動を経験している人の割合が高くなっている。

・ 「何もしたことがないし，これからもする気はない」は，どの構成比においても高い割合である。回答者の活動

内容など分析が必要である。

・ 地域活動の拠点は，「自治会の公民館」，「小学校・中学校」が高い割合となっている。



【問15】

あなたが現在行っている，または行っていた地域活動は，何をきっかけにはじめましたか。
また，地域活動を行っていない方は，今後どんなきっかけがあれば地域活動をはじめると思い
ますか。あてはまる箇所すべてに○をつけてください。(○はいくつでも）

39.7%

32.4%

26.9%

17.0%

15.8%

12.0%

8.8%

4.4%

4.0%

2.9%

2.3%

1.7%

1.1%

0.6%

0.0%

28.2%

0.6%

27.9%

19.3%

13.7%

3.5%

29.8%

11.0%

9.7%

4.3%

14.3%

13.5%

10.1%

10.3%

6.6%

1.2%

32.7%

25.9%

0.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

友人・知人・家族などから聞いて

回覧板や掲示板など，自治会からの情報を見て

地域の人から聞いて

その他

広報うつのみやの記事を見て

文化祭などのイベントをきっかけに

生涯学習センターなどでチラシや掲示物を見て

生涯学習センターなどに自分で問い合わせて

新聞記事で取り上げられているのを見て

雑誌やフリーペーパーなどで見て

インターネット上の口コミサイトなどで見て

宇都宮市のホームページを見て

ＳＮＳ（TwitterやFacebookなど）をきっかけに

マナビスで検索して

何もきっかけにはならないし今後も活動する気はない

無回答

無効

問15

活動をはじめたきっかけ構成比 今後はじめるきっかけ構成比

・ 実際に地域活動を行うきっかけは３９．７％の人が「友人・知人・家族などから聞いて」であり，身近な人たちか

らの誘いが最も効果的であることがうかがえる。

・ 「今後も活動する気はない」と回答した人の割合が約３割であり，回答者の分析が必要である。



あなたが地域活動をする上で支障となるものはどのようなことだと思いますか。あなたの考えに
近いものを３つまで選んで○をつけてください。

【問16】

57.8%

40.0%

29.0%

29.3%

16.2%

11.7%

6.3%

8.5%

11.4%

6.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

時間に余裕がない

参加するきっかけが得られない

活動内容に関する情報がない

身近に一緒に参加できる人がいない

自分がやりたいと思う活動をしている組織や団体が地域にない

得られるメリットが期待できない

家族や職場の理解が得られない

わからない

その他

無回答

無効

問16

H28 H23

・ 「参加するきっかけが得られない」，「活動内容に関する情報がない」，「身近に一緒に参加できる人がいない」

等の割合が前回調査より増加している。


